

香港文匯報訊（記者 方俊明 揭陽報道）廣東第四個「千萬級」機場亮相！24日，揭陽潮汕機場年旅客吞吐量突破1,000萬人次大關，標誌着該機場正式躋身全國大型機場行列；廣東也成為全國首個擁有四個千萬級機場的省份、年旅客吞吐量持續位居全國第一。廣東機場集團指出，潮汕機場形成通達周邊省市的「2小時飛行圈」與經潮汕中轉東南亞地區的便捷航線網絡；目前已引入梅汕高鐵和在建的粵東城際鐵路，進一步融入粵東「1小時交通圈」。專家稱，以潮汕機場為區域航空支點，連同日趨完善的高鐵與城際鐵路網絡，粵東將成為連接粵港澳大灣區、海西經濟區與東南亞的「戰略十字路口」；而潮汕機場也可攜手大灣區機場群構建區域「空中超級通道」。

覆蓋沿海經濟帶東部關鍵點

目前潮汕機場開通79條航線，覆蓋全國重要城市及東南亞主要地區。數據顯示，該機場旅客增速、增量均位居全國同量級機場前列，去年旅客量突破866萬人次，今年到11月9日的旅客量已追平去年全年水平，到12月24日一舉突破1,000萬人次。

「千萬級」在民航領域不僅代表着機場規模和客流量的量級，更意味着其在航線網絡中的地位和話語權都將得到質的提升。廣東機場集團有關負責人表示，潮汕機場的加入，使廣東的千萬級機場名單從廣州、深圳、珠海擴展到粵東地區，完成了對珠三角核心區與沿海經濟帶東部關鍵節點的全覆蓋，從物理上補全了廣東交通版圖的一塊關鍵拼圖。

加速要素流動及汕潮揭一體化

作為連接粵港澳大灣區與海峽西岸經濟區的空中橋樑，潮汕機場躋身千萬級機場行列，加速了區域要素流動。《汕潮揭都市圈發展規劃》提出，要構築都市圈城際軌道網絡，強化機場高鐵聯運站與機場銜接，建設空鐵聯運樞紐。隨着汕頭至汕尾高鐵近日全線貫通運營、粵東城際鐵路建設加速推進，以機場為中心的「粵東綜合交通樞紐」即將全面建成，加快汕潮揭一

第四個「千萬級」機場亮相 廣東航空客流領跑全國

專家：潮汕機場可攜手灣區機場群建區域「空中超級通道」



●潮汕機場形成通達周邊省市的「2小時飛行圈」與經潮汕中轉東南亞地區的便捷航線網絡。

香港文匯報揭陽傳真

體化進程。

24日，揭陽、汕頭、潮州三市政府分別與廣東機場集團簽訂《共同加快推進揭陽潮汕國際機場建設促進粵東經濟社會高質量發展戰略合作框架協議》，就打造區域綜合交通樞紐、推進航旅融合、拓展臨空產業發展等關鍵領域達成共識，助力粵東協同發展。

專家：為區域發展增新動能

廣東機場集團有關負責人表示，該集團所管理的機場（廣州白雲機場、揭陽潮汕機場、湛江機場、梅州機場、惠州機場、韶關機場）年旅客吞吐量在今年預計首次超過1億人次。該集團將立足廣東省區域協調發展戰略與《粵港澳大灣區發展規劃綱要》部署，結合所管理各機場地理位置、市場需求、資源稟賦及發展現狀等差

異化特徵，構建「以大帶小、以小促大」的協同發展格局，實現全省航空資源效能最大化。同時，積極推動粵港澳大灣區世界級機場群和航空產業集群進一步融合發

展。「今年以來，粵港澳地區機場建設取得新突破。深圳機場三跑道在11月投運，香港機場三跑道迎來投運1周年、T2航站樓今年上半年部分啟用，白雲機場T3航站樓及第五跑道投運滿月；湛江吳川機場轉場投運以來首條國際航線近日通航，填補了粵西直飛東盟客運航線的空白……不同機場的擴容與升級，為粵港澳地區機場建設和區域高質量發展增添新動能。」中山大學港澳珠三角研究中心教授鄭天祥建議，粵港澳地區可繼續推進機場群功能互補、空管協同、資源共享等進程，加快共同構建世界級機場群體系。



●揭陽潮汕機場年旅客吞吐量首次突破1,000萬人次大關。圖為旅客於潮汕機場值機出行。

香港文匯報揭陽傳真

文匯觀察

新修訂的《治安管理處罰法》將於2026年正式施行，其中第136條首次對包括吸毒行為在內的治安違法紀錄封存制度作出明確規定。這一條款在內地社會引發廣泛關注，尤其是一句來自南通文旅官方賬號的戲謔評論：「哪位少爺吸了？」迅速引爆網絡，短短時間內激起百萬網民的集體擔憂：這項新規是否可能淪為「特權階層」規避法律責任的「保護傘」？是否意味着我國長期以來堅持的禁毒「零容忍」立場出現鬆動？

面對公眾疑慮，全國人大常委會法工委員會昨日發布長文，從立法程序、制度設計到具體適用，系統回應了社會關切的五大核心問題，並特別就「哪位少爺吸了？」這一網絡熱評作出鄭重澄清。事實上，這句看似調侃的留言之所以引發強烈共鳴，其深層衝擊在於動搖了公眾對「法律面前人人平等」這一法治基石的信任。

「治安違法紀錄封存」不是消除

關於治安違法紀錄封存的含義，法工委有關負責人稱，治安違法紀錄封存是一種對治安違法信息進行管控的措施，不是一種處罰措施。實行治安違法紀錄封存制度，目的是對治安違法信息進行必要的管控和規範，減少和避免被處罰人「一次受罰、終身受限」。封存不是消除、刪除紀錄，有關違法信息仍然記錄在案，但不得隨意查詢、提供或者披露。法工委明確重申：中華人民共和國公民在法律面前一律平等，是憲法確定的基本原則；任何組織或個人都不得享有超越憲法和法律的特權。立法過程始終堅持公開、公正、公平，不受任何特殊利益群體、組織或個人的不當干預。

值得注意的是，當前正值全國人大常委會會議召開期間，這也是「吸毒紀錄封存」爭議發酵後的首次常委會會議。法工委在此關鍵時刻迅速、精準、權威地作出回應，不僅有效遏制了不實信息的擴散和情緒化輿論的蔓延，更及時穩住了公眾對立法公正性的信心，避免了信任危機的進一步滑坡。

被動應對侵蝕公眾信任基礎

近期還有多起公共事件引發關注。例如，寧波女嬰「小洛溪」術後離世事件，因醫院及主管部門初期通報含糊其辭、迴避關鍵問題，致使公眾質疑持續升級；南京博物院館藏捐贈文物現身拍賣市場一事，亦是在捐贈者後代多年維權無果、主流媒體介入、國家文物局成立專項工作組、甚至退休員工實名舉報前院長涉嫌監守自盜之後，才真正進入調查程序。此類「不關不查、小鬧小查、大鬧才動真格」的被動應對模式，不斷侵蝕着公眾對公共機構的信任基礎，立法機關此次直面敏感議題、主動解釋答疑的做法，無疑樹立了一個值得借鑒的範本。唯有以坦誠的態度、依法的邏輯和及時的溝通正面公眾質疑，才能真正平息爭議、守護公信，築牢法治社會的根基。

●香港文匯報記者 劉凝哲

馮忠華任廣州市委書記

香港文匯報訊 據「南方+」客戶端12月24日消息，近日，中央批准：馮忠華任廣州市委書記，免去郭永航廣東省委常委、廣州市委書記職務，中央另有任用。

公開資料顯示，馮忠華出生於1970年5月，遼寧丹東人，曾任住房和城鄉建

設部城鄉規劃司司長，十三屆全國人大常委會委員（專職）、全國人大農業與農村委員會委員等職，2019年任海南省副省長，2022年任海南省委常委、組織部部長。

2024年6月，馮忠華跨省履新，出任

廣東省委常委、組織部部長，至此次擔任廣州市委書記。

郭永航出生於1965年10月，山東濟陽人，2022年1月當選廣州市市長，2023年6月擔任廣東省委常委、廣州市委書記。

北京中軸線古韻今風 繪就新消費場景

香港文匯報訊（記者 蘇雨潤、實習記者 張芮淇 北京報道）文物修繕保護與活化利用相得益彰，商圈業態提質升級煥發活力，城市更新繪就民生新景……北京中軸線的新圖景正徐徐鋪開。12月23日，由中華全國新聞工作者協會、中共北京市東城區委宣傳部聯合主辦的2025年港澳台媒體駐京記者東城行活動順利舉辦。近30位港澳台媒體記者沿北京中軸線而行，一路感受王府井、隆福寺商圈的活力躍動，登上鐘鼓樓領略老城的古韻今風，深入品讀東城區用心書寫的城市發展故事。

工美大廈為非遺打開年輕化表達

作為首都的「金名片」，被譽為「中華第一商業街」王府井大街既是中國商業發展的鮮活縮影，也是傳統商圈轉型升級的良好範式。冬日暖陽下，記者第

一站來到了位於王府井百貨大樓的藝雲數字藝術中心。該中心以「AIGC+8K超高清+交互傳感+裸眼3D」科技，構建起「藝術+科技+文化+娛樂+消費」五位一體的創新業態。據介紹，正在展出的「靈境·未來靈感世界」沉浸式光影藝術展吸引眾多遊客「打卡」。在這裏，遊客親身步入中外名畫的意境，可以通過科技感知「心流萬象」，在「共生樂園」中描繪未來圖景，直觀感受到科技賦能文化的獨特魅力。

王府井商圈內，工美大廈的消費場景

同樣備受關注。不久前，慶祝北京2022冬奧會四周年暨奧林匹克歷史知識產權授權產品「馬墩墩」系列新品首發儀式在此舉辦。該系列以赤兔、青鬃、桃花等「六匹神駒」為設計靈感，將中華「名馬文化」與生肖寓意融合，同時延續了以往的熱度，一經發售便吸引市民

購買。同時，位於大廈四層的予尋京喜旗艦店則為非遺傳承打開了年輕化表達的新路徑。遊客可以親手製作非遺手作，搭配咖啡茶飲與快閃展覽，實現「技藝體驗+休閒消費」一體化運營。

美術館體驗天文與藝術對話

今年秋，隆福寺二期煥新開幕。記者一行先後探訪了同仁堂知嘛健康、稻香村零號尋寶店等特色商鋪，深切感受到如今的隆福寺已構建起古今交融的一站式消費場域。除了消費之外，文化與科技的碰撞更添驚喜。臻元美術館內，《步天歌——藻井與星宿的故事》展覽正在舉辦，作為美術館開館首展，展覽通過數字技術與匠心工藝，重現了曾聞名天下的隆福寺正覺殿藻井，展現了山西玉皇廟星宿彩塑背後的東方智慧，也讓參訪者沉浸式體驗了天文與藝術的對話。

近年來，北京市東城區致力於將隆福寺打造為「傳統文化與現代文明交相輝映、中華文化與世界文明協調共融的首都文化藝術消費目的地」，讓歷史記憶與當代藝術、在地文化和潮流生活在此深度融合。北京新隆福文化投資有限公司總經理助理高天亮表示，隆福寺在業態發展中，一方面推動「老字號」煥新升級，留存大眾記憶中的老隆福寺情懷，另一方面積極拓展新興消費場景，既照顧到老北京人的情感寄託，也照顧了不同群體的消費體驗。」



●臻元美術館內，記者沉浸式體驗天文與藝術對話。香港文匯報實習記者蘇雨潤攝



●記者沿中軸線而行，感受北京的活力躍動。香港文匯報實習記者張芮淇攝

官方及時回應
哪位少爺吸了？
成網絡熱點
輿情雪球越滾越大